
 

 

Puiu BORDEIU 
 
 
REPERE  DOBROGENE  ALE EDUCAŢIEI  LEGIONARE. 

TABĂRA LEGIONARĂ  DE  LA  CARMEN  SYLVA  
(1935-1937) 

 
 

În condiţiile prelungirii repetate a stării de asediu, introdusă de 
guvernul liberal, la 30 decembrie 1933, şi interzicerii acţiunilor politice 
extremiste prin legea pentru apărarea ordinii în stat („M.O.” nr. 83, 7 
aprilie 1934), activitatea legionară a fost continuată, în 1935, sub 
acoperirea organizării şi funcţionării taberelor de muncă. În acest sens, 
conducerea Mişcării Legionare conta pe inexistenţa unor texte de lege 
care să prevadă expres interzicerea funcţionării taberelor de muncă şi 
pe obţinerea sprijinului opiniei publice faţă de implicarea legionarilor 
în activităţi lucrative cu caracter obştesc. 

De la 4 tabere legionare, care funcţionau în anul 1934, numărul 
acestora a crescut la 20, în 1935. Legionarii dobrogeni au participat cu 
hotărâre şi entuziasm la organizarea activităţilor dedicate acestui scop. 

Potrivit concepţiei lui Corneliu Zelea Codreanu, tabăra de muncă 
era o şcoală de formare a caracterului legionar şi o modalitate de 
educare a tineretului, specific românească, fără corespondent pe 
măsură în alte state europene. Viaţa trăită cu sentimentul regenerator 
al muncii prestate în comun, care dădea tărie şi coeziune 
colectivităţilor umane, era menită să determine crearea  „omului nou” 
al societăţii legionare viitoare.  

Din iniţiativa lui Corneliu Zelea Codreanu, în vara anului 1935, a 
fost întemeiată, pe malul mării, o tabără legionară, situată la 2 km de 
staţiunea Carmen Sylva, pe un teren în suprafaţă de cca. 5 000 m2, ce 
aparţinea Ministerului Agriculturii şi Domeniilor. 

În scurt timp, aceasta a devenit cea mai importantă din ţară. În 
perioada iulie-septembrie 1935, peste 800 de legionari din diverse zone 
ale ţării (Bucureşti, Galaţi, Bacău, Iaşi, Botoşani, Braşov, Dolj, Arad, 
Constanţa etc.) au acţionat, sub directa coordonare a „Căpitanului”, 
pentru consolidarea malurilor, construirea de drumuri (unul dintre 
acestea a fost denumit „B-dul Românul de mâine”), canale pentru 
scurgerea apelor etc., pentru care nu posedau autorizaţii de construire. 
Participanţii, printre care se găseau şi femei, proveneau din toate 
categoriile socio-profesionale (intelectuali, avocaţi, medici, preoţi, 
ingineri, muncitori, ţărani, funcţionari, studenţi). Aceştia locuiau în 
barăci cu pereţi de piatră, acoperite cu scânduri, bordeie săpate în 
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malul mării şi corturi de pânză pe care figurau însemne gardiste1. 
Tabăra de la Carmen Sylva avea statutul special de loc al instruirii 

tuturor cadrelor implicate în organizarea şi conducerea celorlalte 
tabere. Activitatea specifică derulată în tabără viza producerea de 
bunuri materiale necesare Legiunii, sporirea prestigiului acesteia în 
rândul opiniei publice prin angajarea participanţilor în activităţi de 
utilitate obştească, consolidarea relaţiilor dintre membrii proveniţi din 
diferite zone ale ţării şi optimizarea formelor de realizare a educaţiei 
legionare. 

Printr-o circulară întocmită de Corneliu Zelea Codreanu la 31 mai 
1935, intitulată „Primii paşi în tabăra Carmen Sylva”, s-a ordonat 
crearea a 14 centre de aprovizionare cu alimente a taberei, dispuse în 
judeţele Constanţa, Tulcea, Durostor şi Caliacra. Şefii structurilor 
legionare din zonă aveau libertatea de a folosi metodele şi mijloacele 
pe care le credeau de cuviinţă pentru realizarea acestui scop. De 
obţinerea unor donaţii în alimente, animale, bani, materiale de 
construcţii etc. se ocupau şi membrii şi simpatizanţii Legiunii din alte 
regiuni ale ţării, între care Moldova şi Muntenia2. 

Activităţile specifice vieţii de tabără, prin tonul lor simplu şi 
aspru, nu urmăreau numai eficientizarea organizării şi îndoctrinării 
membrilor Legiunii. Ele se adresau, într-o bună măsură, şi celor încă 
nedecişi să o sprijine sau indiferenţi la mesajul politic şi social 
legionar. În context, au fost organizate marşuri în uniforme şi sub 
imperative cazone spre localităţile din apropiere, în cursul cărora se 
scandau, inclusiv, lozinci antisemite (ex. „Moarte jidanilor”), se 
organizau serbări– încheiate cu focuri de tabără şi cântece– şi se 
distribuiau manifeste şi publicaţii legionare3. Scopul acestor activităţi 
era şi câştigarea simpatiei turiştilor care îşi petreceau concediile pe 
litoral şi a localnicilor care erau invitaţi, mai ales, în zilele de 
sărbătoare. 

Spre sfârşitul toamnei anului 1935, Corneliu Zelea Codreanu şi 
fratele său, Horia, au luat în arendă, pe o perioadă de cinci ani, cele 30 
ha ale fermei avocatului Constantin Frunzescu, situată în Tuzla, pe 
malul lacului Techirghiol. Produsele agricole obţinute aici prin munca 
legionarilor urmau să aprovizioneze tabăra de la Carmen Sylva. Între 6 
decembrie 1935 şi 5 aprilie 1936, Codreanu s-a retras la ferma 
Frunzescu pentru a scrie lucrarea cu caracter memorialistic „Pentru 
legionari”, apărută la 1 octombrie 1936 şi considerată „cartea de căpătâi 

                                                 
1 Arhiva Serviciului Român de Informaţii (A.S.R.I.) Bucureşti, fond D, dosar 

7527, f. 133 
2 Ibidem, f. 90 
3 Ibidem, f. 67, 72, 78 
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a Mişcării Legionare”. Adresându-se cititorilor, autorul menţiona cu 
referire la semnificaţia lucrării: „… Eu vreau ca voi, soldaţi ai unor alte 
orizonturi româneşti, citind aceste amintiri să recunoaşteţi în ele propriul 
vostru trecut şi să vă aduceţi aminte de luptele voastre. Să retrăiţi suferinţele 
îndurate şi loviturile primite pentru neam”4. 

În anul 1936, în tabăra de la Carmen Sylva, peste 800 de membri şi 
simpatizanţi proveniţi din diverse categorii socio-profesionale, cei mai 
mulţi dintre ei tineri, au luat parte, în serii succesive de câte două 
săptămâni, la programele de instruire destinate punerii bazelor 
„societăţii legionare” viitoare. Într-o interesantă analiză efectuată de 
istoricul german Armin Heinen, cu privire la structura socială a 
participanţilor la una dintre seriile de pregătire organizate în tabără, se 
arată că 710 dintre aceştia erau bărbaţi, 82– femei şi 50– copii. Studenţii 
formau categoria cea mai bine reprezentată– 26,8 % din totalul celor 
prezenţi. Acestora li se adăugau absolvenţii unor şcoli superioare şi 
facultăţi– 10,2 %, funcţionari– 9,3%, ţărani– 8,8 %, liberi-profesionişti– 
6,1 %, elevi– 6 %, muncitori– 3,9%. 43,5 % din femeile participante erau 
casnice, 37,7 %- studente sau absolvente de şcoli superioare şi 17,4 %- 
eleve5. 

Începând cu 15 iunie 1936, Corneliu Zelea Codreanu a condus 
personal tabăra. Întâlnirile cadrelor de comandă cu legionarii veniţi 
din toate zonele ţării au fost folosite pentru explicarea strategiei care 
urma să fie adoptată faţă de concurenţa făcută, în plan politic, de 
Frontul Românesc, Partidul Naţional Creştin şi P.N.Ţ., pentru 
atragerea de noi membri din rândul studenţilor, muncitorilor şi 
ţăranilor6. 

Activităţile propagandistice desfăşurate în tabăra de muncă de la 
Carmen Sylva au vizat, cu predilecţie, crearea şi consolidarea 
convingerilor legionare în rândul tineretului. Uneori, în tabără s-au 
oficiat nunţi, pe considerentul că întemeierea de „familii legionare” avea 
să constituie un exemplu demn de urmat şi pentru alţi tineri şi să dea 
măsura trăiniciei Mişcării în plan social şi moral. Tabăra a fost vizitată, 
în diverse situaţii, de cadre didactice şi grupuri de elevi aflate în 
vacanţă pe litoral, dar şi de simpatizanţi din rândul turiştilor7. 
                                                 

4 Cronologie legionară, Salzburg, 1953, p. 100 
5 Armin Heinen, Legiunea Arhanchelul Mihail. Mişcare socială şi organizaţie 

politică. O contribuţie la problema fascismului internaţional, Ed. „Humanitas”, Buc., 
1999, p. 369–371 

6 Horia Sima, Istoria Mişcării Legionare, Editura „Gordian”, Timişoara, p. 143; 
Nicolae Ciolacu, Haiducii Dobrogei (Rezistenţa armată anticomunistă din Munţii 
Babadagului, Dobrogea), Colecţia „Omul Nou”; Traian Golea, Hallendale, Florida, 
U.S.A., 1995, p. 36-37  

7 A.S.R.I., Bucureşti, fond D, dos. 7539, f. 25 
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În programele de instruire pentru participanţi a fost prevăzută 
creşterea importanţei activităţilor de pregătire fizică, instrucţie de 
front şi trageri cu arme de foc. Datele raportate periodic eşaloanelor 
superioare de către organele locale de urmărire penală evidenţiau 
efectuarea de marşuri legionare în ţinută specifică, în localităţile 
balneare Carmen Sylva, Eforie şi Techirghiol, şi exerciţii de tragere la 
ţintă cu revolverul. În raportul cu nr. 25142/12 octombrie 1936, înaintat 
Parchetului Curţii de Apel Constanţa de către prim-procurorul 
Parchetului de pe lângă Tribunalul Constanţa, se precizează că: 
„...Propaganda făcută de Partidul Totul pentru Ţară şi marşul în coloană şi 
formaţie militară nu se poate stânjeni şi, cu atât mai puţin, sancţiona, 
neexistând nici un text de lege pentru aceasta”8. 

În perioada 15 iulie– 1 august 1936, sub comanda directă a lui 
Corneliu Zelea Codreanu, s-a desfăşurat, la Carmen Sylva, un stagiu 
special de pregătire a şefilor structurilor componente ale Corpului 
Frăţiilor de Cruce (F.D.C.), la care au participat 300 de reprezentanţi ai 
56 de grupuri F.D.C. din ţară. În context, s-au trasat sarcini în vederea 
formării şi dezvoltării la tineri a spiritului de supunere şi sacrificiu în 
numele idealurilor politice, sociale şi morale legionare9. 

Cu prilejul analizelor efectuate cu participanţii la tabăra de la 
Carmen Sylva, Corneliu Zelea Codreanu a dat ordine pentru 
înfiinţarea de noi organizaţii în zone în care Mişcarea era încă slab 
reprezentată. Mai multe cadre de încredere au fost trimise cu astfel de 
sarcini în Basarabia (Soroca, Bălţi) şi Moldova (Vaslui, Roman), fiind 
instruite să speculeze nemulţumirile membrilor filialelor locale ale 
Partidului Naţional Creştin pentru a-i determina să intre în rândurile 
legionare10. 

Corneliu Zelea Codreanu şi generalul Gheorghe Cantacuzino-
Grănicerul s-au preocupat îndeaproape de luarea unor măsuri 
riguroase  de verificare pentru prevenirea recrutării sau, după caz, 
pentru înlăturarea din rândurile Partidului Totul pentru Ţară a 
elementelor ariviste, aventuriere, neloiale, care puteau aduce 
deservicii imaginii acestuia. Astfel, verificările efectuate asupra 
cadrelor care au participat la activităţile din tabăra de la Carmen Sylva 
l-au îndreptăţit pe generalul Gheorghe Cantacuzino–Grănicerul, 
preşedintele Partidului, să sublinieze, în Circulara nr. 41 din 21 
septembrie 1936, că „... În tabăra... de astă vară am constatat că şefii de 
judeţe şi de unităţi legionare, care aveau îndatorirea sacră de a apăra 

                                                 
8 Arhivele Naţionale Constanţa, fond Parchetul General al Curţii de Apel 

Constanţa, dos. 9/1936, f. 74 
9 Gheorghe Istrate, Frăţia de Cruce, Colecţia „Omul Nou”, 1991, p. 35-36 
10 A.S.R.I. Bucureşti, fond D, dos. 7516, f. 19 
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Legiunea şi renumele ei nu şi-au făcut cu prisosinţă datoria. N-au fost 
suficient de severi în primirea noilor membri ... Încât cu durere am putut să 
văd o serie de mici haimanale, pleava satelor şi oraşelor, oameni fără nici un 
căpătâi, purtând şi batjocorind sfânta cămaşă verde, în care au murit martirii 
noştri...”. S-a dat ordin ca,  până la 1 noiembrie 1936, fiecare şef de 
regiune şi judeţ să raporteze eficienţa măsurilor luate în acest sens11. 

Ulterior, guvernul a interzis funcţionarea taberelor de muncă 
pentru a îngrădi activităţile organizatorice şi propagandistice 
legionare, aflate deja într-o fază de viguroasă extindere la nivel 
naţional. Dar, după ce, la sfârşitul lunii mai 1937, Parlamentul a votat 
o lege în acest sens, Corneliu Zelea Codreanu a recurs la soluţia aşa-
numitelor tabere de odihnă şi tratament, sub acoperirea cărora se 
preconiza continuarea nestingherită a activităţii de instruire a cadrelor. 
Prin Circulara nr. 75, din 13 iunie 1937, s-a prevăzut funcţionarea a 
numai două astfel de tabere în ţară, dintre care una, la Carmen Sylva, 
pentru legionarii „bolnavi” de reumatism şi familiile acestora. 
Deschiderea taberelor urma să se facă la 10 iulie 1937. Puteau participa 
şi tineri cu alte convingeri politice, cu condiţia de a se supune 
disciplinei legionare. 

Datele şi informaţiile obţinute prin mijloace specifice de către 
organele de poliţie evidenţiau că, la mijlocul lunii august 1937, în 
tabăra de la Carmen Sylva se aflau 250 de legionari, între care studenţi, 
profesori, funcţionari, preoţi, casnice veniţi din Bucureşti, Ploieşti, 
Buzău, Botoşani, Chişinău, Constanţa etc. Aceştia locuiau în cabane 
construite în anul 1936, prin muncă voluntară, şi serveau masa la două 
restaurante conduse de camarazi din Bucureşti. Aprovizionarea 
taberei era asigurată prin contribuţii şi donaţii în bani şi produse 
făcute de membrii Partidului Totul pentru Ţară din judeţul Constanţa. 
Mai multe elemente cu funcţii de conducere, printre care Corneliu 
Zelea Codreanu, Ilie Gârneaţă, Constantin Dumitrescu-Zăpadă, erau 
cazate la vila „Steluţa” sau la hotelul „Panait”. Siguranţa ţinea sub o 
strictă supraveghere activitatea acestora, aspectele de interes operativ 
rezultate fiind raportate periodic eşaloanelor superioare12. 

Tabăra legionară organizată, în perioada menţionată, la Carmen 
Sylva, a fost una din formele de expresie ale politicii conducerii 
Mişcării de educare a propriilor cadre, dar şi de propagandă 
întemeiată pe promovarea valorilor moral-civice tradiţionale şi pe 
negarea vehementă a viabilităţii obiectivelor politice interne şi externe 
ale guvernanţilor. Aceasta, în contextul în care cercurile puterii s-au 

                                                 
11 Corneliu Zelea Codreanu, Circulări şi manifeste. 1927-1938, Colecţia „Europa”, 

München, 1981, p. 87-90  
12 A.S.R.I. Bucureşti, fond D, dos. 7527, f. 155-158 
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folosit, adesea, de Legiune ca de un factor de presiune politică şi 
socială pentru crearea condiţiilor necesare instaurării unui regim 
monarhic autoritar. 
  
 
 

DOBRUJAN LEGIONARY EDUCATION LANDMARKS. 
CARMEN SYLVA LEGIONARY CAMP (1935-1937) 

Abstract 
 
 

The representatives of the Legionary Movement, the most 
important right extremist organization in Romania between the two 
world wars, agreed on granting a strategic role to the legionary camp, 
the one of educating the Romanian youth by their standards, up to a 
certain profile, legionary in spirit and in beliefs. Such initiative was 
unique, since no other European state had a correspondent for the 
legionary camp. 

The legionary camp organized between 1935 - 1937, at Carmen 
Sylva, in Dobrudja, represented one of the political leadership’s 
expression, enhancing the means for educating their own members, as 
well as for disseminating their specific propaganda focused on 
promoting the traditional civic and moral values and external political 
objectives advanced by the authorities of that time. An important 
concurent factor in gaining the political position needed for 
implementing the above mentioned strategy was the fact that King 
Carol II and the political circles obedient to him used the Legionary 
Movement, on many occasions, as a force of repression, in order to 
create the necessary conditions for the instauration of the absolutist 
monarchy regime. 
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